

ли с высоты птичьего полета, про город Волковыск рассказ был эмоциональным с множеством иллюстраций; легенды о названии Мозыря, как оказалось, известны не только его жителям.

Год закончился, путешествия не заканчивались, ведь не все успели рассказать о родных местах, мы решили продолжать, и 2019 год, кстати, тоже был объявлен Годом малой родины. Рассказы становятся все интереснее – про агрогородок Илья в презентации звучала музыка и стихи.

С нетерпением ждем новых рассказов и приглашений к путешествиям по родной стране, ведь так хочется увидеть все эти города и поселки глазами жителей, чтобы совершить туда когда-нибудь настоящее путешествие. Мы узнавали героические и трагические страницы истории и легенды названий населенных пунктов, как переживали они восстания, революции, войны, познакомились со знаменитыми людьми. Современный период жизни связан с предприятиями и учебными заведениями, восстановленными храмами и памятниками, с фестивалями и интересными туристическими маршрутами. Каждое путешествие заканчивалось обсуждением проблем и перспектив развития населенных пунктов.

В нашей стране 118 районов, 113 городов, 89 поселков городского типа, 23 174 сельских населенных пункта. Помогая благоустройству, развитию и преуспеванию каждого из них по мере сил, участвуя в решении повседневных проблем, мы делаем это для себя, для своих родителей, чтобы Родина процветала и ею гордились наши дети и внуки, стремились сберечь наши ценности и сохранить традиции белорусского народа. Мы будем помнить об этом всегда и не только в Год малой родины.

### ***Венскель П., Окулик А., Терлюкевич И.И. Кирилл Туровский в культуре восточных славян и евразийских народов***

Особый вклад в их становление внес талантливейший проповедник христианства, владеющий филигранным искусством толкования Слова, мастер торжественного красноречия, молитвослов епископ Туровский Кирилл, который был авторитетнейшей фигурой средневековой православной Церкви. Его вклад в культуру в целом задается той ролью, которую играло богословие не только в западной Европе, но и в Киевской, а затем и в Московской Руси, Великом

Княжестве Литовском. Он пользовался заслуженным авторитетом не только как церковный деятель, но и как писатель, получивший статус второго Златоуста, который, по мнению первого неизвестного биографа святого Кириллы, «паче всех воссиял нам на Руси».

Деятельность Кириллы как раз приходится на этот период: он стал епископом в 1169 г. в возрасте примерно сорока лет и был одним из наиболее образованных людей своего времени. Некоторые авторы, отдавая должное прекрасному знанию Библии нашего знаменитого земляка, относят его к числу наилучших знатоков Священного Писания среди всех ранних восточнославянских церковных писателей. В его творчестве чувствуется влияние таких греческих церковных мыслителей как Иоанн Златоуст, Григорий Богослов, Амфилех Иконский, Эпифан Кипрский, Прокл. Жизнь и творчество К. Туровского приходятся на период культурного расцвета нашей страны, о чем, в частности, свидетельствует то, что его современниками были св. Е. Полоцкая и К. Смолятич. Всех троих по праву относят к основателям философской, духовной культуры в Беларуси.

Достичь небесных вершин может каждый, предприняв значительные духовные усилия, считает Кирилл. В первую очередь, необходимо учесть, что многие пороки зависят не только от недостатка ума, но и от того, что разум развивается в отрыве от веры, поэтому сопряженность разума и веры является важнейшим условием духовно-нравственного становления. Устремленность мысли к Божьим заветам помогает правильно расставить акценты в системе моральных ценностей: несомненный приоритет принадлежит духовным трудам по сравнению с заботами о земной жизни, стремлением к богатству, славе. Ум, освященный духовным Светом, приобретает направленность к смирению, а сердце к добродетелям.

Не меньше духовных сил требует от человека борьба и с другими пороками. Об этом Кирилл говорит во многих своих произведениях, в частности, таких, как «Слово о человеке и о небесных силах», «Слово на второе пришествие Христа», «Слово на Пятидесятницу», «Слово о премудрости». Он называет больше тридцати духовных недугов: зависть, пьянство, чревоугодие, прелюбодеяние, гневливость, клевета, воровство, разбой, колдовство, заносчивость, хвастливость, вознесение в чинах, захват сана не по Божьи. На пути к идеалу необходимо покаяние в грехах, любовь к ближ-

нему. К греховным поступкам человека побуждают, в первую очередь, помыслы, идущие от тела. Однако именно душа отвечает за них перед Богом. Таким образом, мы видим, что антропология К. Туровского, его система ценностей имеет в качестве точки отсчета идею бессмертия души. Чтобы добиться спасения души, необходим разум, стремящийся к бесконечности (Богу), благодаря чему мысль будет совершенной и ясной. Душевное смятение лишает человека смысла, радости, надежды, приводит его к нравственной деградации. Не меньшую роль играет искренняя вера в Бога, пост, покаяние, исповедальная молитва.

Молитве в мировоззрении Кириллы отводится очень важная роль. Он не только считал ее неперемнным средством спасения, но и сам мастерски владел искусством составления молитвы. В его творческом наследии имеются около тридцати молитв, которые представляют собой своеобразные поэтические сочинения для тех, кто жаждет непрестанно молиться за свои грехи. Они очень близки по стилю, художественному замыслу, эстетическим приемам к устному народному творчеству, что было важно для восприятия их прихожанами. Их можно назвать шедеврами старобелорусской духовной поэзии. Они притягательны глубиной и искренностью религиозных чувств и способны сокрушать сердца людей и направлять их мысли к Богу. Это обусловило тот факт, что, в силу их популярности, они неоднократно переиздавались в печати в XVI-XVII веках. В своих молитвах, поучениях, канонах, притчах Кирилл высказывался о пагубности невежества не только для отдельной личности, но и для государства в целом. Для этого нужно преодолевать предубеждение о привилегированности грамотности и образования, рассеивать сомнения о простолюдинов в необходимости для них книжной мудрости. С другой стороны, важна и критичность мышления, которая поможет избежать порочных книг, в сети которых попадают люди с недостаточно зрелым разумом и верой. Заботясь о духовных основах общественной жизни, на первый план он выдвигает любовь и вытекающие из нее милосердие, сострадание, справедливость, порядочность, честность, доброту, оказание помощи тем, кто в этом нуждается.